

元旦那场火灾,3辆电动车烧成空壳6个小伙子呛伤  
时隔20天,杭州消防来了场“回头看”

# 鞋柜挡住消火栓 楼梯通道堆杂物 滨江这小区还是隐患重重



本报记者 谢春晖 通讯员 杨博轩

1月1日上午,杭州滨江西兴街道缤纷小区内发生一起火灾,造成6名小伙被浓烟呛伤,3辆电动车烧成空壳。

火灾发生后,杭州消防第一时间介入调查,初步判定起火与正在充电的电瓶车有关。起火的区域在缤纷小区某幢单元楼架空层内,这里存在违规住人、乱拉电线充电等消防安全隐患。

此后,杭州滨江区西兴街道立即对上述隐患进行整治。

20多天过去了,小区里那些消防隐患还存在吗?20日晚,杭州市消防救援支队、滨江区消防救援大队对西兴街道缤纷小区及其周边小区展开了一次消防安全突击检查。

## 违规住人的架空层已全部清退

此前,钱报记者走访缤纷小区时发现,在这个小区里,业主将划分给自家的架空层仓库,改成出租房,再进行出租的情况较为普遍,几乎每幢居民楼里都存在类似情况。

“火灾发生后,我们第一时间在整个街道进行了专项整治,劝导居民停止架空层住人行为,清退已出租住人的架空层。”西兴街道相关负责人说,尤其是在缤纷小区内,事发后的10天内,架空层住人的情况就已全部进行了整改。

在20日晚上的检查中,消防防火监督人员在缤纷小区内,随机抽查缤纷小区内的几幢居民楼的架空层。在一处架空层内,很明显可以看出原本划分给居民用作仓库的房间被改造成了一间简易出租屋,“防盗门、网线都还在这。”但经过一番检查,防火监督人员确认房间内已无人员居住。

社区工作人员说,缤纷小区架空层违规住人的情况已存在较长一段时间,也整治过多次,但由于居民观念等原因,整治一直不彻底,“这把发生在身边的火,给居民们敲响了警钟,不少居民都是主动配合清退架空层租户,清理架空层。”

## 鞋柜挡住消火栓、楼梯通道堆杂物

检查中,监督人员发现楼道内堆放杂物的情况依旧存在,“我们发现,一些居民把铁质衣架、腌菜的大缸等堆放在楼道和过道中,这类虽不属于易燃可燃物品,但一旦发生火灾,堆积的杂物会影响居民快速逃生。”消防防火监督人员边检查,边向大家普及消防安全常识。

同时,居民在楼道中堆放鞋柜挡住消火栓和排烟通道、楼道中的常闭式防火门长时间处于打开状态等情况也较为普遍。监督人员敲开了多位居民的家门,要求居民立即调整鞋柜放置位置并主动关闭防火门,“别看这些隐患不起眼,一旦发生火灾,可能是致命的。”

此外,消防防火监督人员在检查走访中发现,小区内,不少中老年居民的消防安全意识有待提高,消防安全常识认知模糊。

近期,滨江消防救援大队还将在辖区内开展消防隐患突击检查,同时加强辖区内的消防安全常识普及工作,引导居民自觉排除身边的消防安全隐患。

## 杭州消防启动“奋斗1号”专项行动

钱报记者从杭州市消防救援支队了解到,为2022年亚运会安保工作打好基础,提高全市火灾防控能力,强化隐患排查整治工作,根据冬春季火灾防控工作和消防安全专项整治三年行动要求,杭州消防启动为期一年的“奋斗系列”专项行动。

自1月12日起至2月17日,杭州消防在全市范围内开展“奋斗1号”行动,主要针对电动自行车停放、充电问题,临街商铺及小场所隐患排查以及杂物堵塞楼道等消防隐患进行排查。下一步,在排查整治各类消防安全隐患的同时,全市各消防救援大队还将联合民政部门、公安、乡镇街道等对孤寡独居、行动不便的60周岁以上老人群体进行“敲门守护”,把消防安全送到家。



扫一扫  
参与“暖橙行动”

## 钱江晚报联合浙江消防发起 “暖橙行动” 送安全上门

冬季,是火灾的高发季。近年来的冬季火灾中,60岁以上老年人群体伤亡概率大大高于年轻人。有人不禁要问,为什么老年人成了冬季火灾的“高危人群”?

相比年轻人,老年人接收消防安全提醒更有局限性。大部分老年人主要通过报纸、电视和社区工作人员的提醒,了解一些消防安全常识。很多消防常识要彻底、精准地覆盖到老年群体存在一定难度。

从此前发生的与老年人相关的火情、火灾来看,隐患主要集中在老年人在家中违规使用取暖设备、煤气灶忘关、家中电气线路老化以及老人卧床抽烟、在家中烧纸钱等,“这和老年人群体的消防安全意识薄弱,有一定的关系。”杭州市消防救援支队工作人员说。

火情发生时,老年人处于弱势,“一些火灾发生的初期阶段,往往伴随着焦味、轻微爆炸等情况,有的老人嗅觉、听觉稍微不灵敏一些,就无法及时察觉火情,耽误初期火灾扑灭甚至逃生的机会。”消防救援支队火调技术处参谋祝强说,此前就曾发生过,老人家中厨房灶具起火,消防员破门后才发现,老人就在家中,但根本未察觉的情况。

此外,不少老年人行动不便,一旦发生火灾,快速逃生往往成了难题。

针对这些“高危群体”,钱江晚报小时新闻联合浙江省消防救援总队特别策划了“暖橙行动”,由省内各地消防部门联合乡镇街道工作人员等,上门为孤寡独居和60岁以上老年人群体送去常用的消防安全知识。

家家都有老人,人人都应该行动起来,给这个寒冬以温暖,帮助他们安全过冬。如果您身边也有关于冬季消防安全方面的困惑,欢迎在钱江晚报小时新闻后台留言互动。届时,我们会联合各地消防部门一起,上门对老年人或行动不便者住所进行消防安全“体检”,给他们讲解消防安全知识,排除隐患。

本报记者 谢春晖 蓝震 通讯员 邵琦

